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निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

1. यनर्द पहिे सीिा गया कायय िए सीिे जा िहे कायय में 

बाधा उत्पन्ि किता है; तो अनधगम का यह स्थािाांतिण 

होगा: 

(A) सकारात्मक 

(B) िकािात्मक 

(C) शनू्य 

(D) प्राथममक 

2. निम्िाांनकत में से कौि-सी फ्रायड के मिो-िैंनगक 

निकास की अिस्था िहीं है? 

(A) मखुावस्था 

(B) पूिय सांनियात्मक अिस्था 

(C) गपु्तावस्था 

(D) गदुावस्था 

3. पुिबयिि की कौि-सी अिुसूिी सबसे ज्यार्दा प्रभािी 

है? 

(A) चर अनपुात 

(B) सतत पुिबयिि 

(C) मस्थर अन्तराल  

(D) मस्थर अनपुात 

4. यह तथ्य नक 'मछिी उड़ िहीं सकती औि उल्िू तैििा 

िहीं सीि सकते' का निनहताथय है: 

(A) उपयकु्त पनुर्बलन की कमी 

(B) उनके अनभुव की कमी 

(C) इन जीवों की ससु्ती  

(D) अनधगम पि जैनिक सीमाओां का प्रभाि 

5. 'शेनपांग' की सांकल्पिा र्दी गयी है: 

(A) थॉनबडाइक द्वारा 

(B) पावलोव द्वारा 

(C) नस्किि द्वािा 

(D) इनमें से कोई नहीं 

6. शैल्डि के अिुसाि निम्िनिनित में से कौि-सा 

व्यनित्ि का प्रकाि िहीं है? 

(A) एण्डोमॉर्फी 

(B) मेसोमॉर्फी 

(C) एक्टोमॉर्फी 

(D) एस्थोमॉर्फी 

7. निम्िनिनित में से कौि-सी व्यनित्ि मापि की 

मिोनिशे्लषणात्मक निनध िहीं है? 

(A) मकु्त साहचयब 

(B) साक्षात्काि 

(C) शब्द साहचयब 

(D) स्वप्न मवशे्लषण 

8. एक पूिय सांनियात्मक स्ति के बच्िे की िह प्रिनृत्त 

नजसमें िह नकसी परिनस्थनत के नसर्फय  एक पहिू पि 

ध्याि रे्दता है औि अन्य पहिुओां की उपेक्षा किता है, 

को नपयाजे िे कहा: 

(A) संरक्षण 

(B) केन्रीकिण 

(C) क्रमर्द्धता 

(D) अनकूुलन 

9. निम्िाांनकत में से कौि-सी स्ििीिता युि बािक के 

नशक्षण की एक निनध है?  

(A) PECS 

(B) ब्रेल 

(C) टेलर फे्रम 

(D) इनमें से कोई नहीं 

भाग - I (बाि निकास एिां नशक्षाशास्त्र) 

https://www.facebook.com/Naukriaspirantofficials/
https://www.instagram.com/naukri_aspirant/?hl=en
https://twitter.com/aspirantnaukri
https://www.youtube.com/channel/UCw-EaJUqoPCxRQL4a66Aa5Q
https://t.me/Naukri_Aspirant
https://naukriaspirant.com/
https://naukriaspirant.com/


–  
 
 

 
 

 
2 

हरियाणा HTET Exam 

January 2021 

www.naukriaspirant.com www.naukriaspirant.com 

हरियाणा

हरियाणा

 

10. निम्िनिनित में से क्या प्राथनमक पुिबयिक के रूप में 

प्रयोग हो सकता है? 

(A) प्रशंसा 

(B) एक नबनस्कट 

(C) र्हुत अच्छा कहना 

(D) इनमें से कोई नहीं 

11. नडस्रानर्फया एक प्रकाि है: 

(A) चलन अक्षमता का  

(B) दृमि दोष का 

(C) मानमसक मंदता का  

(D) अनधगम अक्षमता का 

12. निम्िनिनित में से नकसिे सियप्रथम िैनतक निकास का 

नसद्धान्त नर्दया था? 

(A) नपयाजे 

(B) कोहलर्गब 

(C) मगमलगन 

(D) कोई मवकल्प सही नहीं ह ै

13. िगय समूहि की योग्यता का निकास होता है: 

(A) संवेदी गामक अवस्था के दौरान 

(B) पवूब संमक्रयात्मक अवस्था के दौरान 

(C) मूतय सांनियात्मक अिस्था के र्दौिाि 

(D) औपचाररक संमक्रयात्मक अवस्था के दौरान 

14. एक बच्िा कहता है नक 'मााँ आज सूिज उर्दास है' िह 

निम्िनिनित में से पूिय सांनियात्मक 'निांति की नकस 

सीमा की ओि सांकेत कि िहा है? 

(A) आत्मकेन्रण 

(B) एनिनमज्म 

(C) आदशबवाद 

(D) प्रकृमतवाद 

15. नपयाजे द्वािा नर्दए गए सांज्ञािात्मक निकास नसद्धान्त के 

अिुसाि निम्िाांनकत में से नकस प्रनिया में बच्िे अपिे 

स्कीमा में सांशोधि अथिा िए स्कीमा का निमायण किते 

हैं? 

 

(A) आत्मसातीकरण 

(B) समांजि 

(C) अभयांतरीकरण 

(D) अनरंु्धन 

16. िाइगोत्स्की के अिुसाि एक बच्िा नजि कायों को 

अपिे से र्दक्ष व्यनि की सहायता से पूिा कि सकता है 

उसकी ऊपिी सीमा कहिाती है: 

(A) सांभानित निकास का स्ति 

(B) वास्तमवक मवकासात्मक स्तर 

(C) समीपस्थ मवकास का क्षेत्र  

(D) सभी मवकल्प सही हैं। 

17. निम्िाांनकत में से कौि-से पर्द का तात्पयय एक निद्याथी 

के सही उत्ति की सम्भाििा को बढािे िािे सांकेतों से 

है? 

(A) ममस्तष्क उद्वलेन  

(B) प्रोम््ट 

(C) सलाह 

(D) इनमें से कोई नहीं 

18. मॉडनिांग आधारित है: 

(A) शास्त्रीय अनरंु्धन के मसद्धान्त पर 

(B) मक्रया प्रसतू अनरंु्धन के मसद्धान्त पर  

(C) सामानजक सांज्ञािात्मक नसद्धान्त पि 

(D) प्रयास एवं त्रमुट के मसद्धान्त पर 

19. अल्बटय बांडुिा जािे जाते हैं: 

(A) सामानजक अनधगम नसद्धान्त के निए 

(B) मनोलैंमगक मवकास मसद्धान्त के मलए 

(C) संवेगात्मक मवकास मसद्धान्त के मलए 

(D) नैमतक मवकास मसद्धान्त के मलए 

20. ऑनटज्म की सियप्रथम व्याख्या की थी: 

(A) कैिि िे 

(B) डाउन ने 

(C) मस्कनर ने 

(D) मसगमंड फ्रायड ने 
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21. निम्िाांनकत में से कौि-सा नििीक्षणात्मक अनधगम का 

तत्ि िहीं है?  

(A) ध्यान  

(B) संग्रहण 

(C) उत्पादन 

(D) तैयािी 

22. ब्रोरे्फिबे्रिेि के जैि पारिनस्थनतकीय मॉडि के अिुसाि 

बच्िे के माता-नपता, उसके भाई-बहि आनर्द उर्दाहिण 

हैं: 

(A) सूक्ष्म तांत्र के 

(B) र्ाह्य तंत्र के 

(C) र्हृत ्तंत्र के 

(D) समय तंत्र के 

23. निम्िनिनित में से कौि-सी बू्रिि की सांज्ञािात्मक 

निकास नसद्धान्त की अिस्था िहीं है? 

(A) ऐनिनिक अिस्था 

(B) मक्रयात्मक अवस्था 

(C) प्रमतमर्म्र्ात्मक अवस्था 

(D) संकेतात्मक अवस्था 

24. मेयि एिां सिोिे के अिुसाि निम्िाांनकत में से कौि-सी 

प्रनिया भाििात्मक बुनद्ध के सांप्रत्यय में शानमि िहीं 

है? 

(A) समझ 

(B) प्रत्यक्षण 

(C) प्ररं्धन 

(D) िििा 

25. सुल्ताि पि नकया गया कोहिि का अिुसांधाि अनधगम 

के नकस सैद्धाांनतक दृनिकोण की पुनि किता है? 

(A) अांतदृयनि अनधगम 

(B) गपु्त अमधगम 

(C) स्थान अमधगम 

(D) मॉडमलंग 

 

 

26. 'दृनि से हटिे के बार्द मनस्तष्क से हट जािा', नकसकी 

उपयुि व्याख्या है? 

(A) आिांनभक सांिेर्दी गामक अिस्था 

(B) आरंमभक पवूब संमक्रयात्मक अवस्था 

(C) आरंमभक मकशोरावस्था 

(D) मकशोरावस्था 

27. निम्िाांनकत में से नकसका अध्ययि मिोनिज्ञाि एिां 

नशक्षण शास्त्र के प्रनतच्छेर्द नबन्रु्द पि नस्थत है? 

(A) सकारात्मक मनोमवज्ञान 

(B) औद्योमगक मनोमवज्ञान 

(C) संगठनात्मक मनोमवज्ञान 

(D) नशक्षा मिोनिज्ञाि 

28. स्कैर्फोनल्डांग की सांकल्पिा र्दी गयी है: 

(A) थॉनबडाइक द्वारा 

(B) पावलोव द्वारा 

(C) िाइगोत्स्की द्वािा 

(D) मस्कनर द्वारा 

29. 'एक बानिका के उसके नपता के प्रनत आकषयण' को 

फ्रायड िे कहा है: 

(A) इिेक्रा रांनथ 

(B) ओमडपस गं्रमथ 

(C) नैमतक द्वदं्व 

(D) मौमखक गं्रमथ 

30. नकसिे नशशुओां के मनस्तष्क को 'िािी स्िेट' मािा 

था? 

(A) जॉि िॉक 

(B) डामवबन 

(C) मस्पनोजा 

(D) वाट्सन 
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निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

31. 'स्िाि - ििाि' पर्द में कौि-सा समास है? 

(A) अव्ययीभाव समास 

(B) द्वन्द्व समास 

(C) तत्परुुष समास 

(D) कमबधारय समास 

32. नििोम की दृनि से असांगत िुनिए: 

(A) मनमषद्ध - मवमहत 

(B) निभीक - शूििीि 

(C) पदारूढ़ - पदच्यतु 

(D) प्रवमृि – मनवमृि 

33. अपार्दाि कािकयुि िाक्य िुनिए: 

(A) बच्िे बांर्दि से डिते हैं। 

(B) मै उसे अपने हाथों सजा दूूँगा। 

(C) ममहला आूँखों से अंधी ह।ै 

(D) वह सर् ओर से सैमनकों द्वारा घेर मलया गया था। 

34. 'अिुपम' शब्र्द में कौि-सा उपसगय जुड़ा है? 

(A) अन 

(B) अिू 

(C) अन ु

(D) अनपु 

35. शुद्ध िाक्य िुनिए: 

(A) मैं मेरे घर जाऊूँ गा 

(B) तमु तमु्हारा काम करो। 

(C) हम हमारे धमब का पालन करना चामहए। 

(D) यह िाकई एक गांभीि समस्या है। 

36. 'आांजिेय' शब्र्द में प्रयुि प्रत्यय है: 

(A) एय 

(B) य 

(C) नेय 

(D) ऐय 

37. िौथा, पााँििाां कैसे निशेषण हैं? 

(A) आवमृिसचूक 

(B) समदुायर्ोधक 

(C) क्रमवाचक 

(D) परिमाणिािक 

38. 'अभ्युर्दय' शब्र्द में सांनध का प्रकाि बताइए: 

(A) वमृद्ध संमध 

(B) व्यंजन संमध 

(C) गणु संमध 

(D) यण सांनध 

39. नकस शब्र्द में 'इि' प्रत्यय का प्रयोग सही िहीं हुआ है? 

(A) कुूँ जमिन 

(B) नामगन 

(C) िाईि 

(D) ईसाइन 

40. सांबांधसूिक सियिाम पर्द छााँनटए: 

(A) कुछ 

(B) जो 

(C) मकतना 

(D) कैसा 

41. नकस निकल्प में नित्य बहुिििान्त शब्र्द िहीं है? 

(A) आूँस ू

(B) व्याख्याता 

(C) अक्षत 

(D) दशबन 

42. भाििािक सांज्ञा पर्द है: 

भाग - II  (भाषा : नहन्र्दी) 
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(A) भकंूप 

(B) मवधायक 

(C) बिपि 

(D) परस्पर 

43. कौि-सा शब्र्द 'इन्रधिुष' का पयायय िहीं है? 

(A) सरुचाप 

(B) सप्तवणब 

(C) घनकोदडं 

(D) अमिेश्वि 

 

44. "िाम िे नकसाि की जमीि हनथया िी।" िेिाांनकत शब्र्द 

में प्रयुि निया िुनिए: 

(A) प्रेरणाथबक मक्रया 

(B) संयकु्त मक्रया 

(C) िामधातु निया 

(D) अकमबक मक्रया 

45. निशेषण पर्द िुनिए: 

(A) ऐश्वयब 

(B) कण्ठोष्ठ 

(C) गुणशािी 

(D) उन्नमत 

 

 

Directions: Answer the following questions 

by selecting the most appropriate option. 

46. Choose the correct spelling of the given word: 

(A) vacumm  

(B) vacuum 

(C) vacume  

(D) vaccum 

47. How ......... you ......... there? 

(A) do, got  

(B) are, get 

(C) does, get  

(D) did, get 

48. The comparative form of ‘useful’ is: 

(A) Usefuller  

(B) Usefuler 

(C) The most useful  

(D) More useful 

49. Choose the part of the sentence that is 

incorrect: 

We’ve seen Leela in town the other day. 

(A) We’ve seen  

(B) Leela 

(C) in town  

(D) the other day 

50. A Kennel is a place where: 

(A) Horses are kept 

(B) Dogs are kept 

(C) Pigs are kept  

(D) Cats are kept 

51. Shivaji was a great King. The underlined 

words are: 

 

(A) Nouns  

(B) Pronouns 

भाग - II  (Language : English) 
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(C) Interjections 

(D) Adjectives 

52. Choose the correct option to fill the blank: 

......... dog is a faithful animal. 

(A) An  

(B) A 

(C) The 

(D) (B) & (C) 

53. The word which is not a synonym of ‘Foe’ is: 

(A) Enemy  

(B) Opponent 

(C) Friend  

(D) Adversary 

54. One word for ‘that is sure to happen’ is: 

(A) Inevitable 

(B) Oblivious 

(C) Illusion  

(D) Relevant 

55. He was fined ......... parking his car …..... a no-

parking area. 

(A) about, at  

(B) for, in 

(C) from, in  

(D) in, at 

56. He came late. ‘Late’ here is: 

(A) An Adjective 

(B) An Adverb 

(C) A Conjunction 

(D) A Noun 

57. The synonym of ‘cold’ is: 

 

 

(A) hot  

(B) rainy 

(C) pleasant  

(D) chilly 

58. That is your house. 

The underlined word is: 

(A) Noun  

(B) Pronoun 

(C) Preposition  

(D) Adverb 

59. Choose the grammatically correct sentence: 

(A) Shachi goes abroad last year. 

(B) Shachi will go abroad last year. 

(C) Shachi will be going abroad next year. 

(D) Shachi will be go abroad next year. 

60. the following: 

(a) Dogs       (i) mew 

(b) Cows      (ii) neigh 

(c) Cats       (iii) croak 

(d) Frogs    (iv) bark 

(e) Horses  (v) moo 

     (a) (b) (c) (d) (e) 

(A) (ii) (iv) (v) (i) (iii) 

(B) (iv) (v) (i) (iii) (ii) 

(C) (ii) (iv) (v) (iii) (i) 

(D) (v) (iii) (iv) (ii) (i) 
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निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

61.  9
𝟔𝟕

𝟏𝟐𝟏
 का िगयमूि है: 

(अ) 
68

11
  

(र्)  
23

11
 

(स)  
20

11
 

(र्द)  
𝟑𝟒

𝟏𝟏
 

62. 44(x2 – 5x3 – 24x2) में 11x(x - 8) का भाग र्दीनजए: 

(A) 4x (x - 8)  

(C) 4x (x - 3) 

(B) 4x (x + 8)  

(D) 4x (x + 3) 

63. यनर्द 11 मीटि कपड़ा ₹ 100 में ििीर्दा गया तथा 10 

मीटि ₹ 110 की र्दि से बेिा गया, तो िाभ प्रनतशत हैं:  

(A) 12%  

(B) 17% 

(C) 19% 

(D) 21% 

64. निम्ि सांख्या शे्रणी का अगिा पर्द ज्ञात कीनजए: 

1, 4, 10, 22, 46 ........ 

(A) 70 

(B) 86 

(C) 94 

(D) 122 

65. ₹ 12,000 पि 10% िानषयक िििनृद्ध ब्याज की र्दि से 

1½ िषय में नकतिी िानश िुकािी पडे़गी जबनक 

िििनृद्ध की गणिा अधयिानषयक हो? 

(A) ₹ 13,891.50  

(B) ₹ 19,831.50  

(C) ₹ 31,918.50 

(D) ₹ 13,230.50 

66. एक भिि में 24 बेििाकाि िम्भे हैं। प्रत्येक िम्भे की 

नत्रज्या 28 सेमी. तथा ऊाँ िाई 4 मी. है। ₹ 25 प्रनत मी.2 

की र्दि से सभी िम्भों के ििाकाि पषृ्ठों पि िांग कििे 

की कुि िागत ज्ञात कीनजए: 

(A) ₹ 2424  

(B) ₹ 4242 

(C) ₹ 4224 

(D) ₹ 4424 

67. मिीष, िोहि, निकास औि ििीि के मध्य, मिीष िोहि 

से बड़ा है औि निकास ििीि औि िोहि से छोटा है। 

मिीष ििीि से उम्र में बड़ा है, तो इिमें कौि सबसे छोटा 

है? 

(A) मनीष  

(B) रोहन  

(C) निकास 

(D) नवीन 

68. नर्दये गये शब्र्दों को अथयपूणय अिुिम में व्यिनस्थत 

कीनजए: 

1. पुस्तक 2. िकड़ी 3. जांगि 4. कागज 5. िुगर्दी  

(A) 2, 3, 5, 1, 4 

(B) 3, 2, 4, 5, 1 

भाग-III 

सामान्य अध्ययि : मात्रात्मक योग्यता, तानकय क अनभक्षमता तथा सामान्य ज्ञाि एिां अनभज्ञाि 
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(C) 3, 5, 2, 4, 1 

(D) 3, 2, 5, 4, 1 

 

69. एक पुरुष की ओि इांनगत किते हुए, एक मनहिा बोिी, 

“इसकी माता, मेिी माता की एकमात्र पुत्री है।" मनहिा 

उस पुरुष से नकस प्रकाि सम्बनन्धत है? 

(A) माता 

(B) दादी 

(C) र्हन 

(D) पतु्री 

70. एक ऐसी सांख्या ज्ञात कीनजए नजसका एक-िौथाई 7 से 

3 अनधक है: 

(A) 40 

(B) 60 

(C) 80 

(D) 100 

71. यनर्द 264 * 2 = 6,870 * 3 = 11, तो 735 * 5 = ? 

(A) 16 

(B) 12 

(C) 5 

(D) 3 

72. 5 मी. िौड़ी र्दो समकोनणक सड़कें  70 मी. िम्बे तथा 

45 मी. िौडे़ आयताकाि उद्याि के केन्र से गुजिती हैं 

तथा उद्याि की र्दीिािों के समान्ति हैं। ₹ 100 प्रनत मी.2 

की र्दि से सड़कें  बिािे की िागत ज्ञात कीनजए। 

(A) ₹ 57,750 

(B) ₹ 55,500 

(C) ₹ 55,000 

(D) ₹ 50,500 

73. एक मािनित्र में पैमािा 1 : 30000000 नर्दया है। 

मािनित्र में र्दो शहि 4 सेमी. रू्दिी पि हैं। उिके मध्य 

िास्तनिक रू्दिी ज्ञात कीनजए। 

(A) 12 x 102 नकमी. 

(B) 12 x 103 मकमी. 

(C) 12 x 105 मकमी. 

(D) 12 x 107 मकमी. 

 

74. एक निद्यािय टीम िे गत िषय में 4 जीते िेिों के 

मुकाबिे में इस िषय 6 िेि जीते। प्रनतशत िनृद्ध क्या 

है? 

(A) 25%  

(B) 33% 

(C) 50% 

(D) 66% 

75. यनर्द एक निनित कूट भाषा में, ‘MIND' को ‘KGLB' 

नििा जाता है औि 'ARGUE' को 'YPESC' नििा 

जाता है, तो इसी समाि कूट भाषा में 'DIAGRAM' 

को नििा जायेगा: 

(A) BGYEYPK  

(B) BGYEPYK 

(C) GLPEYKB 

(D) BGEPYLK 

76. र्दी गई शे्रणी में निम्ि में से कौि-सा अक्षि 3 औि 1 के 

एकर्दम मध्य में नस्थत है?  

B E 6 D A U & 3 T I Q 8 9 C # 2 M % U 1 M 

W 7 5 J 8 L 

(A) 9 

(B) C 

(C) # 

(D) 2 

77. असांगत को ज्ञात कीनजए: 

(A) जनवरी 

(B) मई 

(C) जलुाई 

(D) ििम्बि 

78. आप र्दनक्षण की ओि जाएाँ, नर्फि र्दाएाँ मुड़ें, नर्फि र्दोबािा 

र्दाई ां ओि मुड़ें औि नर्फि बाई ां ओि जाएाँ। अब आप नकस 

नर्दशा में हैं? 

https://www.facebook.com/Naukriaspirantofficials/
https://www.instagram.com/naukri_aspirant/?hl=en
https://twitter.com/aspirantnaukri
https://www.youtube.com/channel/UCw-EaJUqoPCxRQL4a66Aa5Q
https://t.me/Naukri_Aspirant
https://naukriaspirant.com/
https://naukriaspirant.com/


–  
 
 

 
 

 
9 

हरियाणा HTET Exam 

January 2021 

www.naukriaspirant.com www.naukriaspirant.com 

हरियाणा

हरियाणा

(A) पनिम 

(B) दमक्षण 

 

(C) पवूब 

(D) उिर 

79. सिि कीनजए: 

6 ÷ [6 + 6 ÷ {6 + 6 ÷ (6 + 6 ÷ 12)}] 

(A) 101/15 

(B) 90/103 

(C) 90/130 

(D) 72/13 

80. निम्ि िणय शे्रणी का अगिा पर्द ज्ञात कीनजये:  

DEF, HIJ, MNO, ........... 

(A) RTV 

(B) STU 

(C) RST 

(D) SRQ  

81. 2019 में सम्पन्ि हुए निधािसभा िुिाि में 

प्रत्याशी/उम्मीर्दिाि के निए व्यय की अनधकतम सीमा 

थी: 

(A) 18 लाख 

(B) 25 लाख 

(C) 28 िाि 

(D) 30 लाख 

82. नकस िषय हरियाणा निधािसभा की अनधकतम कुि 

सांख्या 90 की गई? 

(A) 1967  

(B) 1971 

(C) 1977 

(D) 1985 

83. निम्िनिनित में से कौि-सा सबसे छोटा िन्य 

अभयािण्य है?  

(A) नछिनछिा 

(B) खोल ही रेतान 

(C) र्ीर मशकारगढ़ 

(D) खपरवास 

 

84. सुश्री सोनिया िाठेि नकस िेि से सम्बनन्धत हैं? 

(A) कुश्ती 

(B) कर्ड्डी 

(C) एथलेमटक्स 

(D) मुक्केबाजी 

85. निम्िनिनित में से कौि-सा एक सही युग्म िहीं है? 

(A) सूिजकुां ड झीि कुरुके्षत्र 

(B) दमदमा झील गरुुग्राम 

(C) मतलयार झील रोहतक 

(D) र्िखल झील – र्फरीदार्ाद 

86. स्ितन्त्रता सेिािी 'ििाब अहमर्द अिी िााँ' हरियाणा 

के नकस शहि से सम्बनन्धत थे? 

(A) र्ल्लभगढ़ 

(B) झज्जर 

(C) रामनया 

(D) र्फरुय ििगि 

87. हरियाणा का निम्िनिनित में से कौि-सा नजिा अपिी 

सीमा नकसी अन्य िाज्य के साथ साझा िहीं किता? 

(A) गरुुग्राम 

(B) पलवल 

(C) जींद 

(D) िििी र्दार्दिी 

88. हरियाणा के ििगनठत छठे िाज्य नित्त आयोग के सर्दस्य 

सनिि कौि हैं? 

(A) डॉ. अममत अग्रवाल 

(B) पंकज यादव 

(C) पी. राघवेन्र राव 

(D) निकास गुप्ता 

89. 'मिोहि ज्योनत' योजिा सम्बद्ध है:  

(A) हररयाणा सरकार द्वारा मनिःशलु्क मोमतयामरं्द ऑपरेशन 
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(B) जरूितमांर्द घिों को एक िघु सौि ऊजाय प्रणािी 

उपिब्ध कििाए जािे से । 

 

 

(C) कमजोर वगों की र्ामलकाओ ंहते ुमनिःशलु्क आवासीय 

मवद्यालयों से। 

(D) एक स्थायी अमनन ज्योमत, जो मक कुरुके्षत्र में स्थामपत की 

जा रही ह।ै 

 

90. रोणािायय पुिस्काि 2020 के निए हरियाणा के 

निम्िनिनित में से नकस प्रनशक्षक को िुिा गया है? 

(A) मवकास ममलक  

(B) महावीर र्फोगाट 

(C) रामर्ीर मसंह खोखर 

(D) कृष्ण कुमाि हुड्डा 

 

निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

91. एक िगायकाि मैर्दाि 50 मीटि िम्बाई का है, इसके 

अन्र्दि िािों ओि 6 मीटि का मागय बिा हुआ है। मागय पि 

₹ 30 प्रनत िगय मीटि की र्दि से िाि नमट्टी डििािे का 

व्यय होगा: 

(A) ₹ 75000 

(B) ₹ 58080 

(C) ₹ 31680 

(D) ₹ 1080 

92. िगय की प्रत्येक भुजा की िम्बाई में 20% की िनृद्ध कििे 

पि उसके के्षत्रर्फि में नकतिे प्रनतशत िनृद्ध होगी? 

(A) 44% 

(B) 40% 

(C) 20% 

(D) 22% 

93. सबसे छोटी अभाज्य सांख्या है: 

(A) 0 

(B) 1 

(C) 2 

(D) 3 

94. छः िगाताि आिे िािी प्राकृत सांख्याओां में से यनर्द 

पहिी तीि प्राकृत सांख्याओां का योग 36 है, तो अांनतम 

तीि सांख्याओां का योग होगा: 

(A) 45 

(B) 52 

(C) 56 

(D) 55 

95. निम्ि में से कौि-सी, अनधगमकत्ताय के सामनयक ज्ञाि के 

पिीक्षण के निए सिायनधक उपयुि है? 

(A) उपचारात्मक 

(B) सांकििात्मक 

(C) मनदानात्मक 

(D) प्रभावात्मक 

96. यनर्द (125)x = 3125 हो, तो x का माि है- 

(A) 3/2 

(B) 3 

(C) 3/5 

(D) 5/3 

97. 
𝟐

𝟑
, 

𝟑

𝟓
, 

𝟒

𝟕
, 

𝟗

𝟏𝟑
 का िघुत्तम समापित्यय है: 

भाग-IV (गनणत) 
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(A) 
20

3
 

(B) 
18

7
 

(C) 42 

(D) 36 

98. निम्ि में से कौि-सा कथि निकल्प गित है? 

(A) मलू्यांकन प्रभावी पाठ्यक्रम मनमाबण करने में मदद करता 

ह।ै 

(B) मलू्यांकन उद्दशे्य केमन्रत होता ह।ै 

(C) मलू्यांकन मशक्षण-अमधगम प्रमक्रया में र्ौमद्धक मागबदशबन 

प्रदान करता ह।ै 

(D) मूल्याांकि की प्रनिया केिि निषयिस्तु पि 

केनन्रत होती है। 

99. 14 निद्यानथययों के प्राप्ताकों का औसत 71 था पिन्तु 

जााँि कििे पि पता ििा नक एक छात्र के प्राप्ताांक 56 

की बजाय 42 औि रू्दसिे के 32 की जगह 74 अांनकत हो 

गये थे, सही औसत है: 

(A) 69  

(B) 71  

(C) 74 

(D) 68 

100. एक हौज 15 मीटि िम्बा, 10 मीटि िौड़ा एिां 3 मीटि 

गहिा है। उसकी िािों र्दीिािों ि पेंरे्द की मिम्मत कििे 

का व्यय ₹ 24 प्रनत िगय मीटि र्दि से होगा: 

(A) ₹ 9600 

(B) ₹ 4800  

(C) ₹ 3600 

(D) ₹ 7200 

101. एक र्फि नििेता िे ₹ 750 की र्दि से र्दो पेटी आम बेिे। 

उिमें से एक पेटी पि 25% िाभ ि रू्दसिी पि 25% हानि 

हुई । इस सौरे्द में नकतिे प्रनतशत िाभ अथिा हानि हुई?  

 

 

(A) 5% लाभ 

(B) न लाभ न हामन 

(C) 6.25% लाभ  

(D) 6.25% हानि 

102. यनर्द 𝒙 −
𝟏

𝒙
= 𝟒 हो, तो 𝒙𝟑 −

𝟏

𝒙𝟑 का माि है: 

(A) 60  

(B) 76 

(C) 64 

(D) 72 

103. गनणत की प्रकृनत है:  

(A) अमूतय  

(B) अतामकब क 

(C) अमवमशि 

(D) अव्यवमस्थत 

104. नकसी घड़ी की नमिट की सुई को 3π/2 िेनडयि कोण 

की िििा कििे में नकतिा समय िगेगा? 

(A) 30 ममनट  

(B) 45 नमिट 

(C) 15 ममनट 

(D) 20 ममनट 

105. यनर्द 3x-y = 81 तथा 5x+y = 625 हो, तो x, y का माि है: 

(A) x = 5, y = 1  

(B) x = 2, y = 0 

(C) x = 3, y = 1  

(D) x = 4, y = 0 

106. यनर्द एक समबाहु नत्रभुज की भुजा की िम्बाई 6 सेमी. 

है, तो इसकी ऊाँ िाई है: 

(A) 3√3 सेमी. 

(B) 9√3 सेमी. 

(C) 3 सेमी. 

(D) 5√3 सेमी. 
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107. यनर्द नकसी नत्रभुज में AB AC तथा ∠B, ∠A का 

र्दोगुिा है, तो ∠C का माि होगा: 

(A) 36° 

(B) 72° 

(C) 60° 

(D) 48° 

108. 364, 455 का नकतिे प्रनतशत है? 

(A) 75% 

(B) 60%  

(C) 80%  

(D) 58% 

109. बहुपर्दों 20x2 - 9x + 1 तथा 5x2 - 6x + 1 का महत्तम 

समापितयक (H.C.F.) है: 

(A) x - 1 

(B) 5x - 1 

(C) 4x - 1 

(D) 5x + 1 

110. यनर्द एक समबहुभुज के प्रत्येक अन्तःकोण का माि 

175° हो, तो भुजाओां की सांख्या है: 

(A) 54  

(B) 72  

(C) 60 

(D) 15 

111. र्दो अांकों की एक सांख्या में इकाई का अांक र्दहाई के 

अांक का र्दोगुिा है। यनर्द सांख्या में 27 जोड़ र्दें, तो अांकों 

का स्थाि आपस में बर्दि जाता है। िह सांख्या है: 

(A) 24 

(B) 12 

(C) 36 

(D) 48 

112. "यह ि केिि सांभि है ििि ्गनणत का मिोनिज्ञाि में 

प्रयोग आिश्यक भी है।" यह कथि नकसका है? 

(A) माशबल 

(B) हिबटय 

 

(C) मकलपैमिक 

(D) र्ेलाडब 

113. यनर्द एक छात्रािास में 40 छात्रों के निए 30 नर्दि की 

भोजि सामरी है, तो 60 छात्रों के निए यह सामरी 

नकतिे नर्दिों के निए पयायप्त होगी? 

(A) 20 नर्दि 

(B) 24 मदन 

(C) 18 मदन 

(D) 15 मदन 

114. एक निद्याथी को नकसी सांख्या को 3/8 से गुणा कििे 

को कहा पिन्तु उसिे उस सांख्या को से भाग कि नर्दया। 

इस प्रकाि 3/8 प्राप्त उत्ति सही उत्ति से 55 अनधक था, 

तो सही उत्ति है:  

(A) 18  

(B) 24  

(C) 9 

(D) 27 

115. 3(x + 2)2 + 5(x + 2) + 2, के गुणििण्ड हैं: 

(A) (3x+5) (x+2)  

(B) (3x + 8) (x + 3)  

(C) (3x + 8) (x + 5)  

(D) (3x + 1) (x + 2) 

116. िाम तथा श्याम की ितयमाि आयु िमशः 34 िषय तथा 

14 िषय है, नकतिे िषय पिात िाम की आयु श्याम की 

आयु की र्दोगुिी हो जायेगी? 

(A) 4 वषब 

(B) 5 वषब 

(C) 6 िषय 

(D) 8 वषब 

117. निम्िनिनित आाँकड़ों की मानध्यका है: 

25, 34, 31, 23, 22, 26, 35, 28, 20, 32 

(A) 27 

(B) 28 
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(C) 26 

(D) 25 

118. √𝟎. 𝟎𝟎𝟎𝟓𝟕𝟔  का माि है: 

(A) 0.012 

(B) 0.024 

(C) 0.24 

(D) 0.0024 

119. यनर्द नकसी साधािण ब्याज की िानषयक र्दि से कोई धि 

4 िषय में ₹ 1237.50 औि 6 िषय में ₹ 1443.75 हो जाता 

है, तो मूिधि है: 

(A) ₹ 860.50 

(B) ₹ 870 

(C) ₹ 825 

(D) आूँकिे अपयाबप्त हैं 

120. 

𝟓

𝟑
 × 

𝟕

𝟓𝟏
 का 

𝟏𝟕

𝟓
 −

𝟏

 𝟑
𝟐

𝟗
 × 

𝟓

𝟕
 का 

𝟐𝟖

𝟓
 − 

𝟐

𝟑
 
 का माि है: 

(A) 4 

(B) 5 

(C) 3 

(D) 2 

 

निरे्दश: निम्िनिनित प्रश्नों के उत्ति रे्दिे के निए सबसे 

उनित निकल्प िुनिए। 

121. प्रानणयों की सांकटारस्त जानतयााँ िे हैं: 

(A) जो अन्य जामतयों के मलए खतरनाक हैं। 

(B) जो मवमशि क्षेत्रों में पायी जाती हैं। 

(C) मजनकी संख्या कम हो गई ह।ै 

(D) नजिके िुप्त होिे का ितिा है। 

122. पथृ्िी पि मौसम परिितयि होिे का होिा इस तथ्य पि 

आधारित है नक: 

(A) पथृ्वी का अक्ष झकुा हुआ ह।ै 

(B) वषब में पथृ्वी की पररक्रमण गमत र्दलती ह ै।  

(C) वषब में पथृ्वी के अक्ष मर्न्द ुमभन्न मदशाओ ंमें होते हैं।  

(D) गममबयों में पथृ्वी सयूब के मनकट होती ह ै। 

123. निटानमि B12 में उपनस्थत धातु है: 

(A) सोमडयम 

(B) कोबाल्ट 

(C) मैननीमशयम 

(D) लोहा 

124. सीएिजी ि बायोगैस के मुख्य घटक हैं:  

(A) प्रोपेन 

(B) हाइड्रोजन सल्र्फाइड 

(C) मेथेि 

(D) एथेन 

125. निम्िनिनित में से कौि-सा पेरोनियम का उपउत्पार्द 

िहीं है? 

(A) कोक 

(B) मर्टुमेन 

(C) स्नेहक तेल 

(D) पैरामर्फन मोम 

126. जैिमण्डि रिजिय के बािे में निम्िनिनित में से कौि-सा 

एक कथि सत्य है? 

(A) इसकी सीमा के अन्दर अन्य कोई संरमक्षत के्षत्र नहीं ह।ै 

(B) इस संरमक्षत के्षत्र में केवल समाप्त होने वाली प्रजामतयाूँ 

रहती हैं।  

(C) यह केवल पादपों व जानवरों के संरक्षण के मलए ह।ै 

(D) यह के्षत्र जैि निनिधता ि िहााँ की सांस्कृनत र्दोिों 

के सांिक्षण के निए है। 

भाग-IV ( पयायििण अध्ययि) 
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127. पारिनस्थनतक तांत्र में ऊजाय प्रिाह होता है:  

(A) चार मदशाओ ंमें  

(B) तीन मदशाओ ंमें 

(C) दो मदशाओ ंमें 

(D) एक नर्दशा में 

128. ओजोि के बािे में निम्ि में से सत्य है: 

(a) यह जािििों ि पार्दपों के श्वसि के निए अनििायय 

है। 

(c) िायु में इसका प्रनतशत िगभग 3% हैं। 

(b) यह पिाबैंगिी नकिणों का अिशोषण किती है। 

(d) इसका उपयोग जि को िोगाणु िनहत कििे में किते 

हैं। 

(A) (a), (b) और (c)  

(B) (b) औि (d) 

(C) केवल (b) 

(D) (a) और (d) 

129. ग्िोबि िानमिंग (िैनश्वक गमायहट) में तापमाि: 

(A) क्षोभमण्डि का बढता है 

(B) आयनमण्डल का र्ढ़ता ह ै

(C) मध्यमण्डल का र्ढ़ता ह ै

(D) समतापमण्डल का र्ढ़ता ह ै

130. नतब्बत की साांगपो िर्दी भाित में नकस िाम से जािी 

जाती है? 

(A) गंगा 

(B) यमनुा 

(C) ब्रह्मपुत्र 

(D) मसन्ध ु

131. जि प्ररू्दषण से होिे िािे िोगों का सही समूह है- 

(A) हैजा, पेनिस, पोनियो, टाइर्फॉइड 

(B) हजैा, पीमलया, टाइर्फॉइड, एनीममया 

(C) एनीममया, स्कवी, वातस्र्फीमत, टाइर्फॉइड  

(D) हजैा, पीमलया, टाइर्फॉइड, स्कवी 

132. िि पारिनस्थनतकी तांत्र में पाई जािे िािी िाद्य श्रृांििा 

का ियि कीनजए: 

(A) पादपप्लवक → जल मपस्स ु→ छोटी मछली → टूना 

(B) घास → नटड्डा → मेंढक → साांप → बाज 

(C) पणबकरकट → शैवाल → कें किा → छोटी 

मांसाहारी मछली → र्िी मांसाहारी मछली 

(D) मतृ कार्बमनक पदाथब → कवक → जीवाण ु

133. में से कौि-सी प्रनिया में होिे िािे जि िि का एक 

ििण िहीं है? 

(A) वाष्पीकरण 

(B) वाष्पोत्सजबन 

(C) अवक्षेपण 

(D) प्रकाश सांशे्लषण  

134. बायोडीजि के निए नकस पौधे की िेती की जाती है?  

(A) सोयार्ीन 

(B) सरूजमखुी 

(C) रतनजोत 

(D) (अ), (ब), (C) तीिो  

135. भूपपयटी में सबसे अनधक प्रिुिता में पाया जािे िािा 

तत्ि है  

(A) कार्बन  

(B) नाइिोजन 

(C) ऑक्सीजि 

(D) मसमलकॉन 

136. निम्िनिनित में से कौि-सा कथि सही िहीं है?  

(A) वन मदृा को अपरदन से र्चाते हैं। 

(B) वन में पादप व जन्त ुएक-दसूरे पर मनभबर होते हैं। 

(C) िि जििायु ि जि िि को प्रभानित िहीं किते 

हैं। 

(D) मदृा वनों की वमृद्ध व पनुजबनन में सहायक होती ह।ै 

137. निश्व पयायििण नर्दिस 2019 का निषय था: 

(A) जल प्रदषूण को हराना  

(B) ध्वमन प्रदषूण को हराना  

(C) िायु प्ररू्दषण को हिािा  

(D) मदृा संरक्षण 
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138. निम्िनिनित में से ऊजाय के गैि-पािांपरिक स्रोतों का 

समूह है: 

(A) खमनज तेल, प्राकृमतक गैस, कोयला 

(B) कोयला, पवन ऊजाब, र्ायोगैस 

(C) सौि ऊजाय, पिमाणु ऊजाय, पिि ऊजाय  

(D) भ-ूतापीय ऊजाब, प्राकृमतक गैस, पेिोमलयम 

139. निम्ि में से कौि-सा भाित के िाि जैि निनिधता युि 

हॉट स्पॉट में से एक है? 

(A) अरावली पहामियाूँ  

(B) खासी पहामियाूँ 

(C) नहमािय 

(D) मवन्ध्याचल पहामियाूँ  

140. िन्य जीि सांिक्षण अनधनियम भाित सिकाि द्वािा कब 

िागू नकया गया? 

(A) 1982  

(B) 1974 

(C) 1972 

(D) 1981 

141. कौि-सा सही सुमेनित िहीं है? 

कपड़ों का प्रकाि        िाज्य 

(A) मर्फरन               जम्म ूऔर कश्मीर 

(B) पािो-भाजू       पनिम बांगाि 

(C) रामहद े              महमाचल प्रदशे 

(D) रु्फलकारी           पंजार् 

142. िन्र रहण होता है, जब: 

(A) पथृ्िी, सयूय एिां िन्रमा के बीि होती है।  

(B) चन्रमा पथृ्वी एवं सयूब के र्ीच होता ह।ै 

(C) सयूब, पथृ्वी एवं चन्रमा के र्ीच होता ह।ै  

(D) पथृ्वी सयूब और चन्रमा सीधी रेखा में होते हैं। 

143. पारिनस्थनतक तांत्र एिां प्राकृनतक अनधिासों का सांिक्षण 

तथा उिके प्राकृनतक िाताििणों में, प्रजानतयों का 

जीििक्षम जिसांख्या का ििििाि एिां पुिः प्रानप्त के 

निए प्रयुि पर्द है: 

(A) आन्तररक संरक्षण 

(B) पररधीय संरक्षण  

(C) अपस्थाने संरक्षण  

(D) स्िस्थािे सांिक्षण 

144. कुछ िषों पहिे तक नगद्ध आमतौि पि नर्दिाई रे्दते थे 

िेनकि ितयमाि में नगद्ध कभी-कभाि ही िजि आते हैं, 

इसका कािण है: 

(A) नवीन प्रवासी जामतयों द्वारा उनके आवास स्थलों का 

मवनाश 

(B) पशुपािकों द्वािा बीमाि पशुओां के इिाज में प्रयुि 

औषनधयााँ 

(C) मगद्धों के भोजन में आयी कमी  

(D) मगद्धों में रै्फली महामारी 

145. निम्ि में से कौि-से नियाकिाप जांगिों के नििाश के 

निए उत्तिर्दायी हैं? 

(a) िनिजों की िुर्दाई 

(b) बााँस से टोकिी बिािा 

(c) बााँध का निमायण कििा 

(d) पत्तों से पत्ति बिािा 

(e) कृनष के निए भूनम तैयाि कििा 

(A) केवल (a) 

(B) (b), (d) और (e) 

(C) (a), (c) औि (e)  

(D) (b), (d) और (a) 

146. प्राकृनतक सांसाधिों को िम्बे समय तक उपयोग कििे 

के निए सांिक्षण में सहायक तीि R हैं:  

(A) पनुिः चक्रण, पनुिः उत्पादन, पनुिः उपयोग 

(B) कम उपयोग, पनुिः उत्पादन, पनुिः उपयोग 

(C) कम उपयोग, पनुिः उपयोग, पनुिः मवतरण 

(D) कम उपयोग, पुिः ििण, पुिः उपयोग  

147. 'भाित जि सप्ताह' 2019 कब मिाया गया था? 

(A) 15 जनवरी से 21 जनवरी 

(B) 22 माचब से 26 माचब 
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(C) 2 अक्टूर्र से 8 अक्टूर्र  

(D) 24 नसतम्बि से 28 नसतम्बि 

148. सांगमिमि कैं सि की घटिा का कािण है: 

(A) कज्जल कण 

(B) अम्िीय िषाय 

(C) CFCs 

(D) कोहरा  

149. सूिी-I (िाष्रीय उद्याि) ि सूिी-II (महत्त्िपूणय िन्य 

जीि) को सुमेनित कीनजए तथा िीिे नर्दये गये कूट की 

सहायता से उत्ति का ियि कीनजए: 

    सूिी-1                   सूिी-II 

(a) नगि िाष्रीय उद्याि  (i) हाथी 

(b) िणथम्भौि            (ii) भाितीय शेि 

(c) काजीिांगा             (iii) बाघ 

(d) बाांर्दीपुि               (iv) एक सींग िािा गैंडा 

(e) कां ििजांगा पाकय     (v) कस्तूिी मृग 

       (a) (b) (c) (d) (e) 

(A) (v) (iii) (iv) (ii) (i) 

(B) (ii) (iii) (iv) (i) (v) 

(C) (ii) (iii) (v) (iv) (i) 

(D) (iii) (v) (iv) (ii) (i) 

150. भाित के नकस के्षत्र में स्थािाांतरित िेती की जाती है?  

(A) उिर-पमिमी क्षेत्र में  

(B) दमक्षणी-पवूी क्षेत्र में 

(C) उत्ति-पूिी के्षत्र में  

(D) दमक्षणी क्षेत्र में 
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